

# 在帮助他人中实现人生价值

## ——记淮北蓝天救援队应急救援志愿者杨金锁

### 身边好人

SHENBIANHAOREN

■记者 王陈陈

如果不是加入淮北蓝天救援队，杨金锁现在大概是个循规蹈矩上班的普通人，生活平淡且平静。

杨金锁，皖北煤电集团恒源股份五沟煤矿运输区员工。爱好徒步的他，经常和群友一起做公益，为病患筹集善款，到敬老院看望老人，谁家有个小事伸手帮一把。

一次偶然，杨金锁与蓝天救援队相遇。几次活动下来，他深深地热爱上了这份“兼职”，于2016年正式加入队伍，成为一名应急救援志愿者。

淮北蓝天救援队的职责是参与自然灾害救援、城市救援、落水人员搜救、走失人员寻找等社会公益救援行动。

这些行动，每一次都牵动着人民群众的生命安危。

杨金锁说，越是在这条公益路上走下去，越发觉得“害怕”。虽然他和他的队员时刻准备紧急救援，但他们并不希望接到群众打来电话。因为，电话一响，一定是有不幸发生。

2017年，任楼矿一处塌陷坑水域，一挖掘机在水中清淤作业时发生侧翻，驾驶员下落不明。接到求助电话后，杨金锁和队员带上橡皮冲锋舟和打捞工具立刻赶到现场。

在三天三夜轮班打捞中，逝者家属的悲伤和泪水，杨金锁看在眼里。他咬牙坚持，定要完成打捞任务，让逝者家属不留遗憾。

2018年，受台风“温比亚”影响，淮北普降暴雨，洪水围村，南山村、君王村、梧桐村等共8000多名群众被困。得知消息后，杨金锁和队员们带上橡皮冲锋舟，挨家挨户搜寻，紧急疏散转移群众。

这次行动持续四天三夜，最深水位到杨金锁的脖子，他昂着头、垫着脚，与队友齐心合力，推着载有群众的冲锋舟一步步挪到高处安置点。杨金锁因表现突出，被授予“全市抗洪抢险先进个人”称号。

2020年2月8日凌晨，因疫情防控工作需要，杨金锁和队友到达武汉市黄陂区天横三路疫情防控捐赠物资应急仓库，确保医疗物资随到即转。应急仓库吞吐量大，缺乏叉车、移动传送带等仓储物流工具，杨金锁和队友常常徒手搬运配送物资到凌晨。

随后在消杀登记组工作中，杨金锁穿上防护服，戴上护目镜，背着50多斤重的消毒机，在重点社区楼道内进行全面消杀。走一段、喘口气，身上的衣服很快就汗透了。

从2月8日抵达武汉，到3月26日返回家乡淮北，这次行动长达58天。杨金锁在日记中郑重地写下这样一句话：在他人困难时伸出援手尽一份力，是荣耀。

2020年夏，庐江县遭遇历史罕见洪涝灾害。在庐江抗洪抢险救灾的关键时刻，杨金锁和队员们挺身而出，与庐江人民勇敢冲在一线，以实际行动诠释了同呼吸、共命运、心连心的大爱精神。

“你一个月才3000多元钱的工资，一半以上都用在救援行动上，图啥？”面对周围人的质疑，杨金锁这样说，危难中给他人带来生的希望，力所能及地给他人多一些帮助和温暖，这样的人生才有价值。

然而，想要完成好救援任务，仅凭一颗始终如一的初心是远远不够的，根本在于必须具备扎实的应急救援能



杨金锁(中)转移受灾群众。



杨金锁(右)护航马拉松赛。



杨金锁(右)参与防灾减灾宣传进校园活动。

力、拥有较为完备的救援工具，以及磨炼出通力合作的默契。

为了切实掌握应急救援技能，杨金锁和队友们购买了抢险救灾专业书籍，坚持每周开展集体学习活动。同时，主动请进来、走出去，邀请周边地区的蓝天救援队队员前来传授应急救援经验，积极参与配合外地市救援任务，在实践中补不足、找差距。

距今，淮北蓝天救援队已成立6年多。杨金锁和队友们多次义务为我市大型群众性活动提供应急救护、救助服务等安全保障，先后参与2018淮北国际半程马拉松赛、市十二中暑期拉练、砀山国际半程马拉松赛等市内外安全工作。工作之余，他们坚持义务开展防灾减灾宣传进校园、进社区活动，推广普及全民防灾减灾知识

和避灾自救技能，助力营造良好的全民防灾减灾氛围。

正是加入淮北蓝天救援队，杨金锁以实际行动得出一个道理：奉献爱心是一项系统的、持续性的长期实践过程，需要专业的知识技能、坚定的初心信念、持之以恒的毅力、吃苦耐劳的品质。杨金锁找到了自己的人生价值所在。

## 李翠英：柔肩撑起千斤担

■记者 吴永生 通讯员 郭子文

年过七旬的李翠英是濉溪县四铺镇八里村陈家庄的一名村民。面对经济的拮据、生活的压力、亲朋的劝说，她43年如一日悉心照顾智力残疾的儿子，用柔弱的肩膀支撑起一个温暖的家。

1969年4月，李翠英经人介绍与丈夫黄先礼结婚。婚后的生活条件虽然不算好，但夫妻俩凭借着一股韧劲和勤劳的双手，让日子过得其乐融融。随着儿女的相继出生，一家人更加憧憬未来的美好幸福生活。

次子黄振见4岁多时，李翠英发现他不断说胡话，走路经常摔跟头，智商也不如同龄孩子。李翠英抱着儿子来到濉溪县医院，等待她的却是晴天霹雳般的噩耗——孩子智力残疾。回家之后，心理悲痛的李翠英大病了一场，但看着孩子清澈的眼睛，听着亲戚“好心”的劝阻，李翠英心里没有犹豫，坚定的心只有一个目标：他是我的孩子，我要给他一个家！哪怕有一丝希望，我也绝不会放弃！

2017年，李翠英的丈夫干活回到家中，发现眼睛有异样，以为休息几天就会好，哪想情况越来越严重。李翠英把小儿子交给女儿照顾，自己便带着丈夫四处求医。仅一年时间，不仅花光了家中所有积蓄，还欠下巨额的债务，而李翠英丈夫的眼疾却不见任何好转。“你丈夫患的是严重青光眼，经诊断属永久性失明，暂时没有更好的治疗办法，还是先回家调养吧。”就医时，听了主治医生

的这番劝说后，李翠英极度悲伤，纠结了两天，她还是如实告诉了丈夫永久性失明的事实，并办理出院带着丈夫回到家中。

身背巨额债务，丈夫双目失明，次子智力残疾……好在有三个女儿的帮衬，亲戚朋友的帮助，地方政府的扶持，作为家中顶梁柱的李翠英用柔弱的肩膀经营出了一个温暖的家。她每天早晨5点起床，出门干农活，6点半匆匆赶回家开始准备早饭，帮丈夫、儿子打水刷牙洗脸，然后帮他们盛好饭菜端给他们吃。把他们安顿好后，李翠英又出去干活。

为尽快还清家里的债务，李翠英种了十几亩庄稼，虽然犁地、播种、收割有亲戚朋友的帮助，但施肥、打药、除草等全由李翠英一人承担。碰到农忙季节，家里杂事太多，她就利用晚上打着手电到田里去施肥、打药。回想早些年打拼的日子，李翠英唏嘘不已。

自从丈夫失明后，李翠英就再也没有出过远门，她寸步不离地守护在丈夫的身边，除了生病住院几天外，平时从未在外留宿过，就算走亲戚也是即去即回。忙完家务，李翠英时常坐在丈夫和儿子的身边，陪他们聊天，为他们解闷。

经济的拮据、生活的压力从没有让李翠英有过一丝离弃的念头，她每天早出晚归，不辞辛劳。随着年龄的增长，加上没日没夜地过度操劳，也让李翠英的身体支撑不住，经常性的腰酸背痛，甚至难以起床，但李翠英从无怨言，用实际行动谱写了一曲爱的赞歌。

## 乡村振兴路上展现巾帼风采

——记双堆集镇陈桥村乡村振兴专干黄荣花

■记者 吴永生  
通讯员 范胜明

名贫困人口的脱贫任务牵挂在心上、落实在行动上。

“朝阳，今晚我得加班，你别忘了吃药，早点休息啊……”像这样的话，黄荣花每月通过手机与爱人通话也记不清多少次了。因为全村的脱贫攻坚责任大、任务重，来不得半点马虎。

村民对黄荣花这样熟悉，源自于她的职业——陈桥村乡村振兴专干。因为她整天东奔西走、进庄入户和群众打交道，为贫困户、边缘户办了不少好事和实事，村民看在眼里、记在心里，换来了好口碑。

黄荣花，今年45岁。2000年8月，她与大学期间相恋的同学李朝阳结了婚，嫁到陈桥村后李元庄。婚后的日子非常甜美，夫妻二人勤劳持家，家庭幸福，两年后儿子出生，给这个家庭带来了更多的欢乐与笑声。

2016年，李朝阳感觉身体特别不适，经住院检查，发现患有脑梗、肾衰竭等多种疾病。正值壮年的他不仅不能从事体力劳动，还整天捧着个“药罐子”。买药治病、孩子上学，经济入不敷出，原本幸福的家庭一下子陷入了困境。

“好好养病，家里有我。”黄荣花一句有责任又有担当的话语，安慰了爱人李朝阳的心。她起早摸黑管理地里的庄稼，打一些离家不远的零工贴补家用，抽时间鼓励并辅导儿子学习功课，还经常做一些可口的饭菜孝敬公婆，一双柔肩把家庭的重担牢牢地扛了起来。

2017年8月，双堆集镇在全镇范围内公开招聘扶贫专干，各项条件都具备的黄荣花到镇里报名，并顺利地通过笔试、面试和计算机实操考试，被录用为陈桥村的扶贫干部。从此，她立足扶贫岗位，把陈桥村的52户贫困户159

户全部实现了稳定脱贫。2020年底，陈桥村的贫困户全部实现了稳定脱贫，黄荣花的工作岗位随之改为乡村振兴专干。她说：“脱贫不脱政策、脱贫不忘帮扶，在乡村振兴路上我会一如既往地帮助他们。”低保户李飞帆的爱人患精神残疾，料理家务能力有限，黄荣花就经常到他家帮着打扫卫生、管理菜园子，前几天还送去一个热水袋，给他孩子暖手防冻；脱贫户李超产常年在外地打工，母亲张秀英年老多病，自己在家生活，黄荣花经常到她家嘘寒问暖，并买一些日用品和食品送去，方便老人的日常生活；脱贫户马香林夫妻俩都患肢体残疾，黄荣花为她申请了3万元的养殖贷款，现在其家庭年收入达7万余元，实现了稳定脱贫……

# 中国移动全千兆 2亿家庭的共同选择

覆盖广 优质好网 无处不在

终端优 智能手机 正品低价

业务好 缤纷业务 随心选择

服务佳 贴心服务 优先便捷



扫码办理

中国移动“全千兆”套餐